沪上部分电梯面临养护难、管理难、维修难,业内人士指出-

电梯"健康"事关人命,要舍得花钱

| 养护难 | 维护费只够"加油擦灰"

《上海市电梯安全监察办法》对电梯的保 养有严格的规定,但达到规定的检查频次和 保养要求,每台电梯每个月需要多少费用没 有清楚的核質。

目前,电梯维修面临的一个严重问题是, 小区电梯维护保养费用由物业管理费支出, 有些物业公司的原则是"越省越好",开出的 价码过低。

一部电梯一个月的电梯维护费只有一 两百元,叫我们的维修单位怎么保养?工人最 多也就是'加加油擦擦灰',还能做什么呢? 上海市物业管理行业协会下属电梯维保专业 委员会主任、上海现代电梯工程有限公司总 经理刘玉华说,电梯维修人员是有技术的人, 月工资一般要 2500-3000 元, 维修费压得太 低,工人都请不起。

上海延吉物业管理有限公司副总经理钮 凌峰也说,由于有的物业维修费报得低,本该 一个人管20台电梯,但不负责任的电梯维修 企业却变成一个人管30台,如此一来,去检 查的频率肯定就低了。"我们公司低于一定的 价格是坚决不做的,做不好不如不做,坚守安 全的底线。

有物业公司抱怨说物业费收得低,没钱 养护电梯。刘玉华质疑这一说法。

刘玉华指出,按国家规定,物业管理费里 专门有设备运行费,按每月每平方米 0.55 元 收取,这当中包含电梯水泵保养费和公共设 施的电费。以一幢 18 层的居民楼为例,假设 每层4户人家两台电梯,按每户100平方米 计算,这幢楼每个月的设备运行费就是100x 4×18×0.55=3960元,每台电梯每月的保养费 用各 500 元,一个月只需 1000 元,余下 2960 元支付水泵运行费和电梯的电费绰绰有余。

'每月500元保养一部电梯,可以做得很 好了。"刘玉华说。

管理难 管理员身兼数职力不从心

电梯的安装、改造、维修和日常维护保养 都需要有专业资质的维保单位来做, 小区物 业公司通常采取委托或是外包的方式。物业 公司与电梯维保单位签订服务合同, 根据合 同细则明确维保公司的责任, 例如日常保养 的频率、事故抢修的时间等。当接到居民投诉 或是电梯发生故障,物业公司将与维保单位 联系,商讨解决方案。而在一些电梯数量较多 的小区, 电梯维保单位会派驻专业人员在小 区内工作。

根据现行的《上海市电梯安全监察办 法》,使用单位应当配备电梯专职安全管理 员,在一些公共场所,也应根据安全需要配备 电梯驾驶员。对于安全管理员的职责,监察办 法中也有明确规定:"电梯专职安全管理员应 当做好电梯运行和管理记录,督促电梯日常 维护保养单位做好质量检查和相关保养记 录;妥善保管电梯层门三角钥匙、机房钥匙; 监督电梯日常维护保养单位定期检修、保养 电梯:发现电梯运行安全隐患、需要停止使用 的,做出暂停使用的建议,并报告本单位负责

李先生是浦东新区南泉公寓电梯事务的 负责人,一旦碰到电梯故障,他都会在第一时 间拨打外包公司的电话,"根据合同,电梯维 保公司要在5分钟之内派人赶到现场。"然 而,对于日常维护,他显得有些力不从心,"我 还要管小区卫生、车辆进出很多事,没空去维 护由梯。

"电梯事务一般由物业工程维修部的人 员主管,如果是物业公司工作到位,就应该追 究电梯维保公司的责任。但如果是物业公司 没有积极跟踪,监管不够到位,那就是物业方 的问题。"上海物业管理行业协会信息部副主 任茅茂春说,由于电梯工作的专业程度较高, 兼管工作主要由技监部门负责,每年,市质量

本报记者 姜燕 见习记者 王文佳 范洁

昨天本报报道,上海使用年限超过 15 年的 "高龄"电梯有 1.4 万多台,事故频发。

事实上,无论老与新,电梯的保养与维修都值 得关注。从事多年电梯维修的业内人士说:在电梯 的安全上,一定要舍得花钱,别拿自己的性命不当 -回事。他们说:部分电梯面临三个难点——养护 难、管理难、维修难。



■ "高龄"电梯需要定时检修

技术监督局都会对电梯维保单位进行检查和 评估。然而,居民身边的电梯同样需要密切和 长效的关注与监管,对于电梯工作,物业公司 是否责任到人,又由谁来监管物业,物业管理 行业协会表示,目前尚无具体的规定。

维修难 业主不同意动用维修基金

电梯维修时,最头痛的事是什么? 平时处事冷静的陈涛突然激动起来。他

是上海延吉物业管理有限公司下属电梯维保 公司经理。 "要动用维修基金时,最难! 电梯出故障,

业主叫得凶,一到需要掏钱修的时候,就不肯 "陈涛说。根据新的物业管理条例,电梯是 业主的财产,需要维修时,要动用业主的维修 基金。"有时候,为了换一个零件,要和业主开 两三次会,先征得业委会同意,再经业主大会

表决通过。快的话要一个星期,慢的话,两个 月都换不了。"陈涛叹口气说,他在很多小区 都遇到这个问题,现在想出的对策就是早说, 每年列一个维修保养计划,先提出需要维修 更换的零部件, 这比等到电梯坏了再提造成 的影响要小一些。

这是电梯维修企业遇到的一个普遍问 题, 刘玉华说, 很多电梯在年检时查出有问 题,要维修,但许久得不到落实,物业公司多 次催促业委会解决,也得不到答复。"不及时 维修,会造成电梯长期带病工作,如何能安全 正常运行?"他分析,业委会考虑的是在电梯 能运行的情况下,就让它运行,哪怕带病,而 在做设备维护的人看来,该换的零件就必须 得马上换

刘玉华热切希望业主改变对电梯的固有 看法,认识到电梯本身是业主的财产,它的 '健康"关系到每个人的切身安全。"该投入的 要投入,该维修的要维修,该大修的要大修"。

浦东新区峨山路 500 弄 2 号楼南泉公寓内的一部电梯就 存在安全隐患,一名业主致电本 报反映情况。昨天,记者来到现

楼内的清洁工杜玲芳告诉 记者:"这部电梯出故障是常事, 昨天停在1楼,门开着就不动 了。"正在等电梯的几名业主也 讲述了各自经历的几桩"恐怖事 件"。家住12楼的范先生说,有 时候,它还会"自动"往下降,"有 -次,电梯到了12楼,门不打 🖽 开,却开始往下降,降到7楼才 停了下来。"也有业主反映这部 电梯有时人一进去, 灯就暗了, "最痛苦的时候会困在里面好几 分钟, 所有的按键都不起作用, 里面还黑漆漆一片。"17楼的梅 女士跟着抱怨,她家人也碰到过一次, 还没上到她家的楼层就开始往下掉,一 直掉到5楼,门怎么都打不开。

记者试乘时发现,电梯上下移动时 有晃动,着实让人担心不已。

有意思的是,业主们虽然大都有过 可怕的经历,但当另一部电梯需要等候 的时间较长时,他们依然会选择冒险乘 这部电梯。记者在采访时,魏女士带着 孩子来等电梯,她胆战心惊地说:"太吓 人了,万一困在里面被闷死了,或者直 接掉下去,那可怎么办?"她的孩子一直 提醒记者,这部电梯经常发生故障,别 去乘。但当这部电梯下来时,她们还是 和邻居一起走了进去。

南泉公寓这部电梯存在问题已有 多年,今年的故障率明显增多。期间业 主经常向物业反映情况,杜玲芳也常找 维修师傅,但她说:"维修师傅都来得挺 快,有时候一天就要来两趟,可是问题 还是经常出现。

记者找到管理南泉公寓的泰欣物 业。物业公司的李先生说,小区物业费 太低,没钱维修电梯,而业主委员会-直建立不起来, 维修基金也无法动用。 他抱怨,2000年公寓竣工以来,保洁、 保安的最低月工资从 500 元涨到了 1000多元,小区各项开销不断攀升,但 是物业费却始终是 1.25 元/平方米。"我 们也想彻底解决电梯故障问题,但真是 没钱啊。"他说,前年还是街道出了2万 多元把电梯大修了一次。

【焦点链接】■

电梯发生故障 时如何应对?

现在的电梯都装有安全防护钳,即 使停电了这个安全装置也不会失灵。电 梯一旦出现状况,这对防护钳会牢牢夹 住电梯槽两旁的钢轨,使电梯不会下坠 或冲顶。许多电梯还有电脑纠错功能, 出现故障后便自动开始工作 因此遇电 梯故障,不要惊慌,应冷静等待救援。

每部电梯的厢门都有两层,进出电 梯时应格外注意。曾有一少女等候电梯 时手撑外厢门,电梯门突然打开,这名 少女直接掉进了电梯井里。

还有一种情况是电梯未达楼层便 停下开门,此时一些习惯性行为(如聊 天、打手机、看报纸)都会让人产生疏 忽. 多迈一步就掉进轿厢与电梯井的夹

电梯下坠时应采取以下几个保护 动作: 赶快把每一层楼的按键都按下; 如果电梯里有把手,一只手紧握把手: 整个背部跟头部紧贴电梯内墙,呈一直 线;膝盖呈弯曲姿势。